



为龙江全面振兴全方位振兴提供更有力司法服务和司法保障

# 全省法院2019年工作回顾

2019年,在省委坚强领导下,省法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,深入落实习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话以及对我省重要讲话重要指示精神,认真执行省委十二届四次、五次、六次全会部署和省十三届人大三次会议决议,忠实履行职责,各项工作取得新成效、新进步。全省法院受案82.9万件,比上年增加13.5万件,增长19.4%;结案78.4万件,增加13.6万件,增长20.9%。其中,省法院受案12896件,增加1454件,增长12.7%;结案12295件,增加1293件,增长11.8%。



## 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 努力打造政治过硬法院

旗帜鲜明讲政治。把政治建设摆在首位,及时传达贯彻中央政法工作会议、全国“两会”、党的十九届四中全会等重要会议精神,跟进学习落实习近平总书记系列重要讲话要求,在党建大厅新建“总书记谈法治”“领袖故事”长廊,强化忠诚教育,切实做到“两个维护”。认真贯彻《中国共产党政法工作条例》,严格执行



重大事项向省委请示报告制度。认真落实意识形态工作责任制,切实维护司法领域意识形态安全。省法院在省直机关党建工作会议上介绍经验,省直机关工委在省法院召开中省直机关政治文化暨党支部标准化规范化建设交流会,中省直机关80多家单位党组织在省法院党建大厅开展主题党日活动。

扎实开展主题教育。把“不忘初心、牢记使命”主题教育作为重大政治任务,围绕学深悟透、做实笃行习近平新时代中国特色社会主义思想,聚焦“守初心、担使命,找差距、抓落实”总要求,扎实推进两个批次主题教育。省法院班子成员以上率下,带头读原著、学原文、悟原理,深入基层法院走流程、搞调研、听意见。组织党员干部开展形式多样的革命传统教育、爱国主义教育,大力弘扬龙江“四大精神”,筑牢理想信念。梳理共性问题7方面30个、个性问题110个,逐条建立问题台账,制定责任清单,狠抓整改落实。组织全省法院开展立案、执行、信访、积案清理四个专项整治,一批人民群众反映强烈的问题得到解决。

深入推进扫黑除恶专项斗争。把党中央部署的扫黑除

黑除恶专项斗争作为重大政治责任。采取超常举措,强化“打伞破网”“打财断血”,对黑恶势力持续发起强大攻势。专项斗争开展以来,审结涉黑涉恶及“保护伞”案件814件4917人。依法快审严判把持基层政权、垄断矿产资源、“暴力讨债”“套路贷”等黑恶势力犯罪232件1677人。严把案件事实、证据、程序和法律适用关,确保专项斗争始终在法治轨道运行。最高法院两次召开扫黑除恶专项斗争经验交流会,省法院均在会议上介绍经验。

持续推进深化司法改革。强化政治担当、历史担当、责任担当,坚定不移推进司法改革任务落地见效。全面落实司法责任制,98%以上的案件由独任法官、合议庭直接作出裁判。启动第三批法官入额遴选。省法院院长直接主办的安华公司与香坊农场执行案获评“全国十大执行案件”,张雷故意杀人案庭审获评“全国法院百场优秀庭审”,全省法院院长办案38.7万件,占结案总数的49.4%。完成农垦、林区法院机构改革后续工作,向“案多人少”法院调剂编制825个,346名分流人员全部到岗到位。

## 以重塑营商新环境为目标 努力打造担当有为法院

积极打造安全稳定的营商环境。一审判处罪犯3.4万人,同比上升4.4%。其中,判处危害国家安全、公共安全等犯罪8459人,危害人民群众生命财产安全犯罪11749人,危害生产安全犯罪93人,哈尔滨“森耀”案、黑河“3M”案、“财源宝”案等涉众型经济犯罪467人,王尔智、韩冬炎等职务犯罪946人。一、二审依法宣告42名公诉案件被告人,11名自诉案件被告人无罪,通过再审宣告4人无罪,坚决守住防范冤错案件底线。

积极打造公平有序的营商环境。把商事审判放在更加重要位置,审结一审民商事案件38万件,同比上升17%,其中商事案件13.7万件,上升24.6%。审结金融借款、保险、证券等案件2.6万件,全力维护金融安全。

审结农村土地承包等涉农纠纷4367件,积极服务脱贫攻坚。审结知识产权案件1715件,助推创新驱动发展。审结涉外及港澳台诉讼案件172件、司法救助案件267件,服务保障全方位对外开放。健全司法对民营企业平等保护机制,开展民营企业知识产权司

法保护专项调研,集中开展涉民营企业产权再审案件甄别纠正等工作。

积极打造充满活力的营商环境。审结房地产、建设工程等纠纷5950件,参与房地产领域违规违纪专项整治、“烂尾楼”专项整治,推动房地产市场健康发展。审结企业破产重整、破产清算及衍生案件97件,促进企业优胜劣汰。制发服务保障“僵尸企业”处置意见,与省发改委等15部门联合下发通知,保障处置工作有序开展。推动构建政府与法院联动机制,协助地方党委、政府做好北满特钢、西林钢铁等企业破产重整后线工作,帮助企业恢复生机、稳健发展。

积极打造诚实守信的营商环境。审结行政诉讼案件14092件,审查和执结行政非诉案件4813件。全省行政机关负责人出庭应诉率100%,连续三年位列全国第1名。最高法院在全国法院推广我省行政审判经验做法。继续狠抓“执行难”问题的解决,执结案件27.9万件,执行到位521.6亿元,实际执行到位率列全国第1名。开展为期6个月的“惩赖行动”,罚款1476



万元,司法拘留5666人,判处拒执罪109人。累计公布失信被执行人名单40.9万人次,限制高消费206万人次,12.6万人迫于压力自动履行了义务。与最高法院联合主办第八期《雷霆2019·黑龙江执行行动》全媒体直播,2000余万网民在线观看,推动形成守信光荣、失信可耻的社会氛围。

## 以践行“打官司不求人”承诺为主线 努力打造为民服务法院

强化科技支撑,以信息化保障推进“打官司不求人”。全省三级法院全部开通诉讼服务网和“移动微法院”,做到立案、缴费、举证、庭审、调解、送达、执行等全流程网上运行,实现网上打官司。大力推行网上立案,当事人自主完成网上立案14551件,实现人民群众“足不出户可立案”;推行跨域立案,当事人选择跨域立案851件,实现人民群众“在家门口法院能立案”;推行网上调解,汇聚1208家调解组织、2829名调解员,在线调解纠纷20016件;推行网上审判,实现当事人在家甚至在省外、国(境)外就可以参加诉讼;推行网上接访,办理网络投诉574件,视频接访178件,方便群众在线表达诉求。通过键对键、屏对屏让当事人“打官司不出门”,从而不必求人、不用求人。

强化作风改进,以优质诉讼服务推进“打官司不求

人”。将繁简分流、诉前调解、速裁快审、送达保全、远程阅卷等职能全面向诉讼服务中心集结,抓好首问负责、限时办结、一次性告知等制度落实,实现“一站通办”。完善12368诉讼服务热线功能,为群众提供诉讼咨询、案件查询等25万件次,实现“一号通办”。强化诉讼指引,统一印制“打官司不求人”明白卡5万余份,摆放在各级法院诉讼服务大厅,实现“一卡通晓”。推动诉前调解与速裁快审有效对接,诉前成功调解22373件,调解不成及时由速裁快审团队审理,为群众提供便捷经济的纠纷途径。建立群众来信来访一律登记建档、归口管理、逐案督办、析因追责机制,交督办群众走访1.7万件次,院庭长接访1.5万人次,实质化解“老案”“难案”1020件。为残疾人等不方便来法院的当事人提供上门服务。各级法院全部拆除诉讼服务窗口的隔离玻璃,以便

当事人与法官零距离交流、无障碍沟通。

强化司法公开,以阳光透明司法推进“打官司不求人”。全方位、多层次推进司法公开,保障群众知情权、参与权、表达权、监督权。完善司法公开“四大平台”功能,累计在互联网公开审判流程信息216.7万条,裁判文书219.8万份、执行信息115.2万条、庭审直播录播15.9万件。组织国家机关工作人员现场旁听庭审529次、网上集中观看庭审1062次。省法院印制“打官司不求人”宣传海报8万余份,张贴进社区、村屯、企业、学校、市场,使人民群众了解省法院出台的“打官司不求人”系列举措。开通微信服务号、手机短信推送功能,向当事人、代理人、辩护人等智能推送流程节点信息101.1万条,使当事人及时了解案情,无需打探、无需托人。

## 以“一体化管理”为抓手 努力打造公正廉洁法院

一体推进全省法院干警统一“刷脸”考勤,推动机关纪律作风持续向好。为全省法院统一配备“刷脸”机,自主研发“法院考勤管理系统”。省法院院长带头,全省法院14086名干警和3977名临聘人员,天天考勤,适时排名,每月通报。对考勤异常、作风不佳的法院,进行靶向巡查督察,专项整治问责,13370人全年无迟到、早退和旷工,在岗率、出勤率、专注率大幅提升,全省法院机关纪律作风明显改进。

一体推进全省法院主要工作绩效统一排名,激发各级法院创先争优动力。把各项工作标准嵌入司法大数据管理系统,从中提取公正、效率、效果16项指标,对全省158家中级、基层法院进行排名通报。召开全省大会,先进单位介绍经验,落后法院说明原因,真正做到通报结果明位次、对标对表找差距、红脸出汗有辣味,督促各级法院加油鼓劲、赶超发展。全省法院13个集体受到国家级表彰,73个集体受到省级表彰。

一体推进全省法官办案质效统一排名,源头解决办案中的突出问题。从数字法院系统、法官监督平台自动提取上诉率、发回重审率、改判率、申请再审率、案发比、违纪违法、投诉举报等16项指标,对全省所有法官审判质效动态排名、全省公示,办案质效不好的法官自动进入“警示名录”,与评先选优、晋职晋级、绩效奖金等挂钩,倒逼规范司法行为、改进司法作风、提升办案质效。全省法院29人受到国家级表彰,34人受到省级表彰。

一体推进全省法院党风廉政建设,营造风清气正的政治生态。全省三级法院层层压实靠党组党风廉政建设主体责任、党组书记第一责任、班子成员“一岗双责”,层层签订党风廉政建设责任书,支持驻院纪检监察组履行职责。在全省法院大会上点名道姓通报批评违纪违法问题。加强干部日常管理,在选拔考察干部时,除坚持“凡提四必”外,还增加家访、考勤情况、质效排名、所在党支部书记签名背书等内容。健全与地方党委联合巡察机制,司法巡查中级法院5个。坚持挺纪在前、执纪必严,2019年查处违纪违法干警252人,全省法院政治生态持续向好。



## 以弘扬社会主义法治精神为核心 努力打造文化创新法院

建设文化阵地,营造精神家园。建设以宪法墙为主体的法治文化阵地、以图书馆为主体的“书香法院”阵地、以院史馆为主体的文化传承阵地、以法官学院为主体的学习研讨阵地,定期组织论文评选、案例讲评、龙法讲坛、法官沙龙活动,让广大干警时时处处置身精神家园,陶冶道德情操,坚定信仰信念,自觉践行公正、廉洁、为民司法核心价值观。在最高法院组织的一年度论文评选中,有3篇论文获一等奖,创历史新高。

创作文化作品,传播法治理念。深入挖掘司法改革、司法办案、司法队伍中蕴藏的丰富法治文化资源,组织干警创作文化作品,对内砥砺干警担当作为,对外展示法治建设成就,彰显社会主义司法的强大生机和制度优势。省法院微电影《我是法官》、MV《法官誓言》在全国法院评选中获奖,牡丹江中级法院参与摄制的电影《金桂兰》,作为新中国成立70周年献礼影片参加第九届北京国际电影节。齐齐哈尔中级法院正在参与摄制的电影《涅槃重生》,艺术再现北满特钢破产重整、焕发生机的感人过程。

扛起普法责任,推进全民守法。深入落实“谁执法谁普法”普法责任制。省法院党组提出“让人民群众走进法院、让法院走进人民群众心中”,在全省法院常态化推进“公众开放日”活动,共举办“公众开放日”10394期,其中省法院202期,有27.1万名社会各界人士走进法院,监督司法,感受法治进步,接受法治文化熏陶。省法院“公众开放日”活动获评全省“五个100”优秀志愿服务项目。最高法院肯定我省法院“公众开放日”活动“为全国法院贡献了一条很重要的经验”。省法院被评为全国“七五”普法中期先进集体、第十九届省级精神文明创建标兵。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年。全省法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,深入落实省委十二届四次、五次、六次全会精神,紧扣全面建成小康社会目标任务,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”,以服务大局、司法为民、公正司法为主线,以司法改革和智慧法院建设为动力,努力践行“打官司不求人”承诺,奋力推进一体化、规范化、标准化建设,不断提升审判体系和审判能力现代化水平,为龙江全面振兴全方位振兴提供更有力司法服务和司法保障。

